



# 从光辉历史中汲取奋进力量 推动党的工运事业创新发展 纪念中国劳动组合书记部成立100周年座谈会在沪召开

## 陈刚胡文容出席并讲话

本报上海5月9日电(记者郝赫 钱培坚 郑莉)中华全国总工会、中共上海市委今天在上海联合召开纪念中国劳动组合书记部成立100周年座谈会,总结回顾党早期领导工人运动的经验启示,从光辉历史中汲取奋进力量,推动新时代党的工运事业创新发展。全国人大常委会副秘书长、中华全国总工会主席王东明对做好纪念中国劳动组合书记部成立100周年相关工作高度重视,并提出明确要求。全总党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚在会上讲话;上海市委常委、组织部部长胡文容代表中共上海市委讲话。

今年是中国共产党百年华诞,也是中国共产党领导工人运动的起点、中华全国总工会的前身——中国劳动组合书记部成立100周年。100年前,中国劳动组合书记部在上海成立,成为中国共产党领导工人运动的第一个总机关,拉开了我国现代工人运动蓬勃发展的序幕。

陈刚指出,中国劳动组合书记部是在担负党直接领导工人运动的光荣使命中成立的,在中国革命和中国工人运动的历史转变关头充当了重要角色,创造了必须始终坚持马克思主义指导工人运动、必须始终坚持自觉接受党的领导的光荣传统、必须始终坚持以职工为中心的工作导向、必须始终坚持发展工人

阶级的先进性、必须始终坚持工人阶级队伍的团结统一等宝贵经验。

陈刚强调,站在“两个一百年”的历史交汇点上,我们要以学习贯彻“五一”国际劳动节前夕习近平总书记重要指示精神,开展党史学习教育为契机,继承发扬工人阶级和工会组织的光荣传统,牢记辉煌历史、锐意开拓创新,团结亿万职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

陈刚指出,要立足新征程,不断加强理论武装和思想政治引领,学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;动员职工建功立业,广泛深入开展劳动和技能竞赛,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以更大力度、更实举措推进产业工人队伍建设改革;做好维权服务工作,不断提升职工群众的获得感幸福感安全感,把“五个坚决”落到实处;谋划推进“十四五”时期工会改革,把增强政治性、先进性、群众性贯穿工会改革全过程,突出货车司机、快递员、送餐员、网约车司机等八类群体工会工作,推动改革不断向基层延伸,取得更大成效,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

胡文容在会上讲话指出,作为中国共产党诞生地和初心始发地,党领导中国工人阶级的发祥地,上海各级工会组织要努力奋斗,创新发展,勇当排头兵、先行者,希望上海工人阶级、广大工会干部认真贯彻落实习近平总书记对上海重要讲话精神,围绕党的中心任务,在新发展阶段继续发挥上海工人阶级主力军作用,实现上海工会工作高质量发展,奋进“十四五”,建功新时代,为上海建成社会主义现代化建设引领区作出新的更大贡献。

座谈会上,上海市委党校常务副校长徐建刚、上海市机电工会主席朱兆开、全国劳动模范王曙群等先后发言,回顾中国劳动组合书记部的发展历史,讲述工会组织团结工人在革命战争年代的斗争故事、分享产业工人在党的关心关怀下成长的奋斗故事。

全总副主席、书记处书记阎军主持会议并讲话。上海市委常委会副主任、市总工会主席莫负春出席座谈会。上海市委有关负责同志,各省(区、市)总工会、新疆生产建设兵团总工会、各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会、总局有关部门主要负责同志,劳模工匠、职工代表,党史、工运史专家等参加座谈会。与会人员参观了上海中国劳动组合书记部旧址。

### 江苏滨海:『产改』绩效职工来评

对三十六项责任清单进行绩效提升,落实专业人才待遇四千余万元

本报讯(记者王伟 通讯员刘义昂)“这次能够享受三室一厅的住房待遇,缘于年初开展的‘产改’绩效评价。”江苏盐业集团机械公司高级工程师黄建筠最近和25名同事住进了公司的人才公寓。

今年2月,江苏省滨海县针对部分责任单位对“产改”内容未完全落实到位,不少产业工人反映没真正得到“产改”实惠的实际情况,召开专题联席会议,部署“产改”绩效提升行动,明确由县总工会出台《关于建立“产改”绩效职工评价的实施意见》,对县委、县政府印发的“产改”方案中明确的4大工程、86项改革是否取得实效,由职工进行评价。

近日,“产改”联席会议办公室公布了全县86个责任单位、426家重点企业绩效评价结果,对职工评价满意度比较低的11个责任单位、23家企业,下发整改意见书,压实“产改”工作责任,努力提高“产改”质效。

据滨海县总工会主席杨朝晖介绍,职工对“产改”绩效评价有5种形式。相关企业工会推选5-10名职工代表,对本企业“产改”成效进行评价;对部分“产改”责任单位负责人进行述职评议;召开职工座谈会,听取职工的批评与建议;发放问卷调查,测评部门和单位对“产改”工作的重视程度;采用多种形式,提高职工对“产改”绩效评价的覆盖面。

开展评价活动以来,全县建立由职工代表组成的124个评价组,召开36次“产改”责任单位负责人述职评议会,发放4.5万份问卷,召开46次职工座谈会,走访378名职工,发送微信、短信、视频、电子邮件2.4万余条。

盐滨建设工程有限公司建造师吉成海负责公司的项目管理工作,原先月工资为8000元。虽然公司已开展“产改”,但“感觉力度不大”。实行职工评价制后,公司较大幅度提高了专业人才的待遇,吉成海的工资增加到了1.2万元。在“产改”提质增效专项行动中,重点围绕技术工人经济政策落实情况,滨海县已有1538名技术工人的经济待遇得以提高。

“产业工人维权需要加强实体建设”,根据职工评价意见,县总工会建立驻人社局职工法律援助站,县人社局建立“一站式”维权服务中心,县法院设立专门窗口,实行受理、调解、判决一体化。截至4月底,共受理职工维权案件62起,结案率达96%。

据统计,建立“产改”绩效职工评价制以来,滨海县对职工评价不满意的36项问题清单进行绩效提升,建立了21个高技能人才工作室,组建了26个师傅带徒团队,结对传帮带1678对,培训职工2785人次,落实专业人才经济待遇4000多万元,为158名高技能人才改善居住条件,选拔176名符合条件的优秀产业工人作为党员发展对象,改善了245个职工文体活动室,促进产业工人分享劳动竞赛红利1800余万元,使产业工人普遍增强了获得感。

也成为上海“十四五”发展的关键词之一。上海市国资委党委副书记董勤说,上海市国资国企将在“五个新城”落地一批新的总部型机构,打造一批新的功能性平台,打响一批新的园区品牌,实施一批新的重大项目,形成一套新的政策措施,通过管理创新、机制创新,持续增强新城发展的动力活力。

据介绍,在总部型机构落户方面,目前临港集团等上海市属国企及下属企业注册地点位于五个新城的总部型机构达34家,办公地点位于“五个新城”的总部型机构达22家。



### 公益招聘会助就业

5月9日,求职者(右)在咨询招聘信息。当日,河北省衡水市桃城区举行民营企业“百企千岗”公益性专场招聘会,258家用人单位现场提供近2600个就业岗位,吸引求职者前来咨询应聘。

新华社记者 朱旭东 摄

## 让天下没有难走的

党的十八大以来,中国交通发展进入高质量发展的新时代。基础设施网络规模居世界前列,运输服务保障能力不断提升,科技创新能力显著增强,行业治理现代化水平大幅跃升,人民高品质出行需求得到更好满足,中国加快向交通强国迈进。

图为兰新高铁动车组列车在新疆哈密大桥上行驶。

新华社发(蔡增乐 摄)



# “钢铁凤凰”诠释中国力量新高度

## 奋斗百年路 启航新征程

本报记者 赖志凯 郝亚章 苏墨

凤凰展翅,逐梦蓝天。天安门正南46公里,北京大兴国际机场航站楼犹如展翅的凤凰一般,在阳光下熠熠生辉。

北京大兴国际机场在不到5年的时间里就完成预定的建设任务,顺利投入运营,诠释了“中国速度”。

彰显“中国速度”

近年来,由于城市的发展和人们生活水平的提高,北京首都国际机场旅客吞吐量逐年增长,全年超负荷运转已成为常态。

2014年11月,总投资近800亿元的

北京新机场工程可行性研究报告获批。

2014年12月大兴国际机场开工建设后,持续向世界展示着“中国速度”——2016年9月,航站楼地下结构工程“跃”出地面;2017年6月30日,航站楼钢结构封顶;2018年12月,航站楼外立面装修工程全面完成;2019年2月,飞行校验结束;2019年6月30日,主体工程全部竣工……

北京大兴国际机场航站楼综合体总建筑面积约143万平方米,相当于6个国家体育场(鸟巢),预计年旅客吞吐量2022年实现4500万人次,2025年达到7200万人次,远期规划将满足年旅客吞吐量1亿人次以上的需求。

北京大兴国际机场与首都国际机场将形成两翼齐飞的“一市两场”格局,满足大都市群的发展需求,北京将形成具有国际竞争力的航空“双枢纽”。

高铁、城市快轨等配套交通,在大兴机场汇合形成了“轨道上的京津冀”,实现了1小时通达京津冀主要城市,2小时内通达华北地区主要城市,3小时内覆盖中国北部地区主要城市交通网络。

大兴机场规划发展部副总经理杜晓鸣介绍,大兴机场航站楼在设计之初就采取了综合交通枢纽一体化建设思路,国内首次实现空铁联运最短衔接时间60分钟,铁路、城际、城市轨道交通由机场代建,建立机场与不同交通方式的业主单位、地方政府部门协调调度机制,打造一体化建设运营协作的典范。

大兴机场外围“五纵两横”的综合交通网络快速、高效。高速公路已建成京台高速、京开高速、大兴机场高速及北线高速;轨道交通已建成地铁大兴机场线、京雄城际。加强了大兴机场外围交通保障,逐步形成旅客集疏

# 江苏滨海:『产改』绩效职工来评

## 召开联席会议部署行动 建立评价组扩大覆盖面

# 上海推动国企从中心城区向“五个新城”聚集

据新华社上海5月9日电(记者何欣荣 杨有宗)聚焦长三角一体化发展,上海“十四五”期间计划重点建设嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇五个新城。上海市国资委近日表示,到2025年,上海将推动市属国企在“五个新城”落地100家总部型机构,使得国资国企成为“五个新城”建设的重要支撑力量。

与原来的卫星城、郊区新城定位不同,上海“十四五”规划提出的“嘉青松南”五个新城,均按照集聚百万人口规模、形成独立功能的要求,打造“长三角城市网络中的综合性节点城市”。新城发力,

在城市拼搏的同时,温小珍始终没有忘记群山环抱的老家

# 带农民工进城务工的农民工

## 最美职工

本报记者 卢翔

在江西金力永磁科技公司的成型车间里,温小珍戴着安全头盔,全神贯注地查看着机器运行情况。

20年前,温小珍走出大山,在城市拼搏的同时,也带动上百名村民和贫困户进城务工。2021年初,她被评为“全国优秀农民工”。近期,她又荣获全国五一劳动奖章。

## 走出大山进城闯荡

初中毕业后,温小珍梦想着有一天能够去城市里闯一闯。

“同村有人在外打工,每次回来都是衣着光鲜亮丽,让我很羡慕。”当时只有15岁的温小珍,因为家庭贫困辍学,又尚未到工作年龄,只能随父母在老家务农。

宁都县田头镇渡头村距离县城30多公里,群山环抱,却挡不住她对山外的向往。

到了年纪,她跟着亲戚走出大山,到

城里务工。一直到2006年,温小珍先后在深圳、福建工作过。“在深圳做家政,就是帮别人洗衣做饭。做了两年后又去了福建,在工厂待过,也在餐厅做过服务员。”

“虽然城市生活条件比农村好很多,但在外面闯荡多年,离家太远,还是想回家。”经人介绍,温小珍结了婚,“爱人在工地上做事,我就跟着他跑工地,东奔西走,也没有固定收入。”

温小珍说不出自己想要什么样的生活,但她想通过自己的努力,让生活变得更好。

(下转第3版)

# 2000年至2020年全国城市节水总量累计近千亿立方米

据新华社北京5月9日电(记者王优玲)记者9日从住房和城乡建设部了解到,我国城市节水总量大,从2000年到2020年,全国城市节水总量累计达到972亿立方米,相当于9个南水北调中线工程的年调水量。

5月9日至15日是第30个全国城市节约用水宣传周,今年宣传周的主题是“贯彻新发展理念,建设节水型城市”。住房和城乡建设部表示,鼓励全国各地开展内容丰富、覆盖面广、实效性强的宣传活动,营造全民节水、惜水、亲水的良好氛围。

住房和城乡建设部相关司局负责人介绍,节水型城市示范带动作用明显,全国130个城市创建成为节水型城市。用水效率显著提升,城市人均综合用水量从2000年每天518升降低到2020年每天323升,降低了三分之一。城市再生水利用量大幅提升。

运通道网络。

## 践行新发展理念

“创新、协调、绿色、开放、共享”,作为首都的重大标志性工程,大兴机场的建设践行了新发展理念。

杜晓鸣介绍,大兴机场航站楼室内设计大气磅礴,色调以白色为主,核心区巨大穹顶由63400根钢结构焊接而成,用钢量相当于半个鸟巢。大跨度、不规则曲面组成的超穹顶仅靠8根C型柱作为支撑,中心区域的支撑间距达200米,形成的无柱空间可完整放下一个水立方,在规划建设过程中有3个方面的创新:

——理念创新。创新机场引导标识设计理念,丰富优化行业标准;航站楼功能楼层采用立体叠落方式,全球首创三层出发、两层到达;五指廊放射型、国内旅客进出港混流等创新设计,使航站楼流程效率出类拔萃;“国内领先,国际一流”的无障碍环境,为全国公共基础设施建设作出示范,为修订机场无障碍设施行业标准提供支撑。

(下转第3版)

今日2版——

●奋斗百年路 启航新征程  
工会工作巡礼

河北工会着力锻造听党话  
跟党走的工人阶级队伍

今日5版——

